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EDITORIAL
Απρόσμενο, Πρωτόγνωρο, Ανατρεπτικό! 

  Δρόμοι έρημοι, αθόρυβοι, απόκοσμες εικόνες, 
παράξενες μορφές πίσω από μάσκες στους δρόμους, 
βιαστικά βήματα προς το σπίτι του ο καθένας για  να 
αρχίσει να απολυμαίνει ό,τι έφερε, ό,τι πιθανόν άγγιξε, 
ό,τι φοράει. 
Κοινωνική απομόνωση. 

Παράλληλα  όμως  ελπίδα και παραδοχές.

Άνθρωποι φωτεινοί, εμπνευσμένοι, με δύναμη θα έλεγε 
κανείς υπεράνθρωπη, ξεπερνούν δικαιολογημένους 
φόβους και δίνουν κουράγιο: Γιατροί και νοσηλευτικό 
προσωπικό, φαρμακοποιοί, αστυνομικοί, λιμενικοί, 
εργαζόμενοι σε μέσα μαζικής μεταφοράς, σε Δήμους 
και Κοινότητες, στην καθαριότητα, στα καταστήματα 
τροφίμων, στις υπηρεσίες του Δημοσίου, στην 
επικοινωνία, και τόσοι άλλοι ακόμη που  δεν με βοηθάει η 
μνήμη να αναφέρω. 

Και μία τεχνολογία, που ενώ κάποιες φορές τρομάζει 
και απωθεί γίνεται πλέον σύμμαχος και μόνη διέξοδος 
στην επικοινωνία και την ενημέρωση.

Θεωρούμε ξαφνικά τους εαυτούς μας τυχερούς, μέσα 
στην ατυχία μας, που μέσα από όσα ψηφιακά μας 
προσφέρονται, μπορούμε να επικοινωνούμε με φίλους, 
συνεργάτες και συγγενείς, να ενημερωνόμαστε για 
όλα, να κρατούμε τις επαφές μας και να λειτουργούμε 
με κάποιο τρόπο τηλεργατικά και αποτελεσματικά. 

Είναι γνωστό ότι οι μεγάλες αλλαγές έρχονται μετά από 
κρίσεις.

Με ψυχραιμία και ερωτηματικά περιμένουμε την 
επόμενη μέρα.

Το κόστος  από οικονομική άποψη, θα είναι πολύ μεγάλο.

Μεγάλο μέρος των επιχειρήσεων, ιδίως σε κλάδους 
που πλήττονται πιο άμεσα όπως ο τουρισμός 
θα δυσκολευτούν πολύ. Κάποιες ίσως δεν θα 
επανεκκινήσουν.

Το παγκόσμιο οικονομικό σκηνικό θα είναι δύσκολο. 
Θα έχουμε μια παγκόσμια ύφεση και δεν θα μπορούμε 
να ελπίζουμε σε κάποια ευρωπαϊκή αλληλεγγύη.

Ίσως ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο που θα οδηγεί σε 
παραγωγική ανασυγκρότηση να είναι αναγκαίο. 

Όχι απλώς κρατικές ενισχύσεις, που τις χρειαζόμαστε, 
αλλά μια οικονομία που θα στηρίζεται σε παραγωγικούς 
κλάδους, δεν θα  επενδύει κυρίαρχα στον τουρισμό, 
θα μπορεί να παράγει περισσότερα απαραίτητα προϊόντα, 
και θα μπορεί να ιεραρχεί τις πραγματικές κοινωνικές 
ανάγκες.

Και αυτές τις μέρες καταλάβαμε πολύ καλά ποιές 
δραστηριότητες είναι πραγματικά κοινωνικά αναγκαίες 
και ποιοί άνθρωποι πραγματικά χρήσιμοι.

Ανήκουμε όμως και υπηρετούμε και εμείς ένα 
επάγγελμα που έχει διδαχθεί να αφουγκράζεται τις 
ανάγκες της κοινωνίας και,  με μεγαλύτερη σοφία και 
κατανόηση,  θα ξαναμπούμε στην πρώτη γραμμή όταν 
έρθει η ώρα.

Ως Ασφαλιστική Διαμεσολάβηση, ιεραρχήσαμε τις 
ανάγκες μας, ζητήσαμε τις γενικές ελαφρύνσεις που 
είναι αναγκαίες για όλους και υποβάλαμε τις προτάσεις 
μας για να μπορούμε να επανεκκινήσουμε την επομένη 
μέρα μέσα σε ένα περιβάλλον που δεν θα είναι όμοιο 
με πριν.

Και προετοιμαζόμαστε, γιατί Η ΕΠΌΜΕΝΗ ΜΈΡΑ 
ΕΊΝΑΙ ΉΔΗ ΤΩΡΑ. 
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   Στην περίπτωση της Ελλάδας και στο πώς κατάφερε να ισιώσει την καμπύλη του κορωνοϊού 
αναφέρεται ο διεθνής τύπος.  Το lockdown που επιβλήθηκε νωρίς, εξαιτίας της εύθραυστης 
οικονομικής κατάστασης της χώρας, οδήγησε την Ελλάδα στο να χρησιμοποιεί μόνο το ένα δέκατο 
των κρεβατιών ΜΕΘ που διαθέτει.  Ακύρωσε νωρίς  όλα τα καρναβάλια, στα τέλη Φεβρουαρίου, αν 
και πολλοί θεώρησαν το μέτρο υπερβολικό και  οι Έλληνες γρήγορα έβαλαν το επαναστατικό τους 
πνεύμα στην άκρη και υπάκουσαν στις συμβουλές της Κυβέρνησης να μείνουν σπίτι.

    Το αποτέλεσμα είναι ένας εντυπωσιακά χαμηλός αριθμός θανάτων. Ακόμα και με τις πληθυσμιακές 
προσαρμογές, η θνησιμότητα στην Ιταλία είναι 40 φορές μεγαλύτερη. Επίσης, σε σύγκριση και με 
άλλες χώρες της ΕΕ η Ελλάδα τα πάει καλύτερα. Οι θάνατοι που έχει καταγράψει είναι πολύ 
χαμηλότεροι από αυτούς του Βελγίου (2.035) και της Ολλανδίας (1.867), που έχουν παρόμοιο 
πληθυσμό, αλλά πολύ υψηλότερο ΑΕΠ. Ο Πρωθυπουργός δήλωσε πρόσφατα στη Βουλή: «Κρατική 
ευαισθησία, συντονισμός, αποφασιστικότητα, ταχύτητα είναι ζητήματα που έχουν οικονομική 
σπουδαιότητα. Τα σχολεία μας έκλεισαν πριν να έχουμε το πρώτο θύμα. Οι περισσότερες χώρες 
ακολούθησαν μία ή δύο εβδομάδες αργότερα, αφού είχαν θρηνήσει δεκάδες» .Η άποψη του κ. 
Γιώργου Παγουλάτου, επικεφαλής του ΕΛΙΑΜΕΠ, είναι ότι η Κυβέρνηση «επέδειξε μια πολύ 
επαγγελματική, “managerial”, προσέγγιση, από πολύ νωρίς»

Άνοιγμα κρεβατιών ΜΕΘ και προσλήψεις 4.000 γιατρών και νοσηλευτικού προσωπικού
Σημειώνεται ότι από τα 560 
κρεβάτια εντατικής θεραπείας 
που είχε η χώρα τον περασμένο 
μήνα, η κυβέρνηση τα ανέβασε 
σε 910 και προσέλαβε πάνω από 
4.000 γιατρούς και νοσηλευτικό 
προσωπικό. 
Η Ελλάδα χρησιμοποιεί μέχρι 
τώρα που γράφονται αυτές οι 
γραμμές μόνο το ένα δέκατο των 
κρεβατιών ΜΕΘ. Μια άλλη 
αδυναμία είναι ότι τουλάχιστον το 

ένα τέταρτο των Ελλήνων είναι πάνω από 60. Όλα αυτά σημαίνουν ότι η προωθημένη γραμμή 
άμυνας ήταν η μόνη δυνατότητα που είχε η Ελλάδα να αμυνθεί και απέδωσε.

Lockdown και οικονομική κρίση
  Ο Τύπος σημειώνει ότι η κληρονομιά της οικονομικής κρίσης ίσως άφησε την Ελλάδα σε 
πλεονεκτική θέση, καθώς  αναδύθηκε από μια δεκαετή οικονομική κρίση, με κατεστραμμένη 
αξιοπιστία. Τώρα όμως η Ελλάδα ίσως να πέτυχε τον στόχο της , και να κερδίσει πίσω την αξιοπιστία 
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της. Όχι μόνο έλαβε νωρίς τα μέτρα για τον 
κορωνοϊό, αλλά και όταν η Τουρκία 
ανακοίνωσε ότι ανοίγει τα σύνορα, η Χώρα 
πήρε την απόφαση να μην το επιτρέψει. Αν 
και η μάχη που δόθηκε είναι νομικά και ηθικά 
αμφισβητούμενη, ήταν αποτελεσματική και 
κέρδισε το χειροκρότημα των Ευρωπαίων 
ηγετών, που χαρακτήρισαν την Ελλάδα 
«ασπίδα της Ευρώπης». Η αποτελεσματική 
διαχείριση δύο κρίσεων ταυτόχρονα 
πρόσφερε δίκαια τη φήμη της καλής 
διαχείρισης, σε αντίθεση με ηγέτες που 

αψήφησαν τον κορωνοϊό στα αρχικά στάδια.

 Στη συνέχεια τα ρεπορτάζ παραθέτουν  τις οικονομικές συνέπειες του lockdown, εφόσον και η 
τουριστική βιομηχανία θυσιάστηκε, καθώς ξενοδοχεία και Μουσεία έχουν κλείσει. Μέσα σε μια 
νύχτα, μεγάλα κομμάτια του εμπορίου και των υπηρεσιών, που τροφοδοτούν με φόρους τη χώρα, 
μετατράπηκαν σε δαπάνες για την κυβέρνηση. Το κόστος των επιδοτήσεων και εκπτώσεων φόρων 
στις επιχειρήσεις και στα 2,4 εκατ. εργαζομένων που επηρεάστηκαν από τα μέτρα, τον Μάρτιο και 
τον Απρίλιο μόνο, ανέρχεται σε 5,1 δισ. ευρώ.

Πώς μια χώρα, που μόλις βγήκε από την ύφεση, αποφάσισε να διακινδυνεύσει μία ακόμη; 
   «Υπάρχει μια διελκυστίνδα μεταξύ των 
συνεπειών στην Υγεία και των οικονομικών 
συνεπειών» δηλώνει ο κ. Πάνος Τσακλόγου, που 
χρημάτισε σύμβουλος του υπουργείου 
Οικονομικών στην εποχή της κρίσης. «Όσο 
νωρίτερα αποφασίζεις μέτρα κοινωνικής 
αποστασιοποίησης, τόσο μεγαλύτερο είναι το 
χτύπημα στην οικονομία… δεν είναι εύκολος ο 
συμβιβασμός». Η ομάδα διαχείρισης της κρίσης 
της Κυβέρνησης αντέστρεψε το επιχείρημα. 
«Υπήρξε συναίνεση ότι όσο χειρότερη είναι η 
κατάσταση της υγείας, τόσο χειρότερο θα είναι το οικονομικό αποτέλεσμα». Επίσης, λόγω της 
προηγούμενης οικονομικής κρίσης, η Ελλάδα υποχρεώθηκε να διαθέτει δημοσιονομικό «μαξιλάρι» 
ύψους 15,7 δισ. ευρώ. Παράλληλα, το ρευστό της κυβέρνησης στην Κεντρική Τράπεζα και στις 
εμπορικές τράπεζες ανέρχεται σε 20 δισ. ευρώ, όπως δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών στη Βουλή. 
Αυτό το «μαξιλάρι» κρατάει την Ελλάδα σε υγιή οικονομική κατάσταση, μεσοπρόθεσμα .  «Το 
εκτιμώμενο κόστος  του κορωνοϊού στον προϋπολογισμό της Ελλάδας είναι 3,5-5 δισ. ευρώ 
μηνιαίως», λέει και συμπεραίνει ότι το απόθεμα ρευστού υπολογίζεται ότι θα διαρκέσει για τρεις 
μήνες ή λίγο περισσότερο.

 Οικονομικά μέτρα
* Σε 1,7 εκατομμύρια εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα (περίπου το 80% του συνόλου) θα δοθεί 
βοήθημα 800 ευρώ. Το κόστος εκτιμάται σε 1,4 δισεκατομμύρια ευρώ.

 * Για 2,2 εκατομμύρια εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα και 700.000 αυτοαπασχολούμενους 
επαγγελματίες έχει γίνει αναστολή είσπραξης φόρων και εισφορών κοινωνικής ασφάλισης για τον 
Απρίλιο. Το κόστος για την κυβέρνηση εκτιμάται σε περαιτέρω 2,1 δισ. ευρώ και 1,6 δισ. ευρώ 
αντίστοιχα.

 * Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις θα λάβουν 1 δισεκατομμύριο ευρώ σε δάνεια επιστρεπτέας 
προκαταβολής από την κυβέρνηση.

 * Οι κυβερνητικές δαπάνες ανέρχονται σε 700 εκατομμύρια ευρώ για την πρόσληψη περισσότερων 
γιατρών και νοσοκόμων, τη δημιουργία προσωρινών κέντρων υγείας, την αγορά τεστ διάγνωσης 
και προληπτικών ατομικών τεστ και την παροχή μπόνους στους εργαζόμενους στον τομέα της 
υγείας.

 * Τα μέτρα για την προστασία της οικονομίας θα φθάσουν το συνολικό κόστος των 14 δισ. ευρώ, 
με 10 δισ. ευρώ επιπλέον σε μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικής ρευστότητας -συνολικά 
24 δισ. ευρώ, ποσό που ισοδυναμεί με το 13% του ΑΕΠ του 2019.



Ανακοίνωση προς την 
Ασφαλιστική Αγορά
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Η Ένωσή μας, από την πρώτη στιγμή, έχοντας 
αντιληφθεί τη βαρύτητα και τη σοβαρότητα της 
πρωτόγνωρης κατάστασης που διέρχεται η παγκόσμια 
κοινότητα, με ψυχραιμία τοποθετήθηκε, ξεκινώντας 
έναν αγώνα προάσπισης των κεκτημένων μας, και 
κυρίως του αγαθού της Ασφάλισης.
Έτσι στις 23 Μαρτίου, απευθυνθήκαμε
στο σύνολο της Ασφαλιστικής 
Αγοράς με την παρακάτω 

ανακοίνωση:

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Παραδοσιακά η Διαμεσολάβηση πρωτοστατεί στις 
διεκδικήσεις που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία 
του επαγγέλματός μας, έχοντας ως  βασικό κριτήριο την 
κοινωνική μας ευθύνη. Σε μια πρωτοφανή παγκόσμια 
αρνητική συγκυρία, καλούμαστε ψύχραιμα να 
τοποθετηθούμε και ταυτόχρονα να βγούμε μπροστά για 
την προάσπιση των, με τόσο κόπο, κεκτημένων μας, αλλά 
αυτή την φορά περισσότερο από ποτέ  αναδεικνύοντας και 
την άμεση επιρροή που έχει το αγαθό της Ασφάλισης στο 
σύνολο της κοινωνίας και των συνανθρώπων μας.  

Είναι υποχρέωση μας να επισημάνουμε ξανά τα σημεία 
εκείνα που δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση, με δεδομένες τις 
τελευταίες εξελίξεις: 

 . Αντιλαμβανόμενοι την δυσκολία κάποιων συνανθρώπων 
μας οι οποίοι δεν είναι εξοικειωμένοι με τις ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες ζητήσαμε άμεσα να δοθεί παράταση ισχύος των 
ασφαλιστηρίων σ/λαίων για ένα εύλογο χρονικό διάστημα, 
μέχρι να επανέλθει η κανονικότητα στις καθημερινές 
συναλλαγές, πολλές εκ των οποίων πραγματοποιούνται με 
φυσική παρουσία. 

 . Μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει ανταπόκριση στο αίτημα, 
το οποίο και επαναφέρουμε, ζητώντας την καθολική 
αποδοχή του. 

 . Κατόπιν αιτήματός μας το οποίο κατατέθηκε έγκαιρα, 
ζητήθηκε παράταση μέχρι την 31/5/2020 για την ανανέωση 
των αδειών διαμεσολαβούντων έχοντας πάντα σε πρώτο 
πλάνο τους Συναδέλφους της επαρχίας που πρακτικά θα 
ήταν αδύνατον να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες για 
την ολοκλήρωση της διαδικασίας.

 . Ηδη το ΕΕΑ με ανακοίνωσή του δέχτηκε την πρόταση αυτή 
και αναμένουμε και όλα τα Επιμελητήρια να ακολουθήσουν 
την ίδια πορεία.

 . Όσον αφορά την απόφαση της Κυβέρνησης για ενίσχυση 
των επαγγελματιών και των επιχειρήσεων που έκλεισαν, 
η πρόταση μας είναι να ενταχθεί και να συμπεριληφθεί το 
επάγγελμά μας  στους έμμεσα πληττόμενους κλάδους, 
διότι ναι μεν δεν κλείνουν τα Γραφεία μας (δεν το θέλουμε, 
ούτε το μπορούμε αυτό), αλλά η δουλειά μας επηρεάζεται 
οπωσδήποτε από τις επιχειρήσεις που έκλεισαν και τα 
φυσικά πρόσωπα

που μένουν χωρίς δραστηριότητα. Εδώ θα πρέπει να 
αξιολογηθεί και να συνεκτιμηθεί  η ένταξη μας, έτσι ώστε να 
μην θεωρηθεί από το κοινωνικό σύνολο πως κινούμαστε με 
μοναδικό σκοπό την «παράπλευρη ωφέλεια».

Η μέριμνα πρωτίστως θα πρέπει να αφορά περιοχές 
δραστηριοποίησης Συναδέλφων που συνδέονται άμεσα 
με τον τουρισμό και συναφείς δραστηριότητες  και 
νέους  επαγγελματίες Διαμεσολαβούντες, των οποίων η 
επαγγελματική ύπαρξη εξαρτάται απόλυτα από την νέα 
παραγωγή. 

Αυτές είναι δυο από τις  κατηγορίες που φαίνεται πως θα 
χρειαστούν άμεση στήριξη.

 . Μετά το χαρακτηρισμό της νόσου από τον Διεθνή 
Οργανισμό Υγείας ως Πανδημία, η Ασφαλιστική Αγορά 
καλείται να σταθεί δυνατή και αλληλέγγυη  απέναντι στην 
κοινωνία, στηρίζοντας  το όνομά της και την αξιοπιστία της.

 . Υποστηρίζοντας και δικαιώνοντας το ρόλο της, ως βασικός 
πάροχος προστασίας και προάσπισης της υγείας των πολιτών, 
καλείται μέσω της παροχής ξεκάθαρων ασφαλιστηρίων 
συμβολαίων και αποφάσεων να  ενισχύσει  την πίστη του 
καταναλωτή στο θεσμό της ασφάλισης, σήμερα, την ώρα 
της κρίσης, όχι μετά, όταν οι καταναλωτές - πολίτες και ίσως 
και νοσούντες συμπολίτες μας, θα αναρωτηθούν γιατί να 
πληρώνουν  ένα ασφαλιστήριο αν δεν τους καλύπτει και στα 
δύσκολα.

 . Εμείς ως Ασφαλιστικοί Διαμεσολαβητές έχουμε πρώτιστο 
καθήκον να σταθούμε δίπλα στους ασφαλισμένους 
μας, φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις, καθημερινά και 
αδιάλειπτα.

Περιμένουμε συνεπώς και από τις Ασφαλιστικές Εταιρείες και 
την Ε.Α.Ε.Ε., να τοποθετηθούν άμεσα και να αναδείξουν, στο 
βαθμό που τους αναλογεί,  τον ρόλο τους, στην δυσκολότερη 
ίσως κατάσταση που βιώνει ο πλανήτης τα τελευταία χρόνια, 
αποφεύγοντας μεμονωμένες  μαρκετίστικες κορώνες.  
Συνάδελφοι, είναι ώρες ευθύνης για όλους μας και επιθυμία 
μας θα πρέπει να είναι, από όλο αυτό να βγούμε πρωτίστως 
υγιείς αλλά και πιο δυνατοί για την πραγματικά δύσκολη συ
νέχεια.                                           
               

Το Δ.Σ. της Ε.Ε.Α.Ε.
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Μετά από συνεχείς διαβουλεύσεις με το σύνολο 
των θεσμικών φορέων της αγοράς μας αλλά και 
πανευρωπαϊκά, και με κοινές προσπάθειες της Ένωσης 
και άλλων Σωματείων Διαμεσολαβούντων, η ΕΑΔΕ 
προχώρησε την 1η Απριλίου, 
στην έκδοση του παρακάτω κοινού 
Δελτίου Τύπου.

Η Ένωση Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών Ελλάδος - ΕΑΔΕ 
- παρακολουθεί, εξ αρχής και εκ του σύνεγγυς, τις εξελίξεις 
που αφορούν την πανδημία του COVID - 19 και βρίσκεται σε 
συνεχή επικοινωνία με όλους τους θεσμικούς φορείς στην 
Ελλάδα και Πανευρωπαϊκά.

Γνωρίζουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε ως 
Ασφαλιστική Διαμεσολάβηση παρά την συγκινητική και 
ειλικρινή αποφασιστικότητα που εκφράζεται από όλα 
τα Σωματεία, τοπικά και Πανελλαδικά, για την στήριξη 
των ασφαλισμένων μας,  με κάθε δυνατό μέσο, είτε με τη 
φυσική μας παρουσία είτε με την ψηφιακή λειτουργία των 
υπηρεσιών μας.

Από την πρώτη στιγμή και έχοντας συναίσθηση ότι το 
επάγγελμά μας δεν θα ευνοηθεί από τα μέτρα στήριξης 
που εξήγγειλε η Πολιτεία, καθώς δεν έχει άμεσα, μετρήσιμα 
αποτελέσματα πτώσης του τζίρου του, κινητοποιηθήκαμε,
προκειμένου να αναδείξουμε τις βέβαιες απώλειες που 
φέρνει η υποχρεωτική υπολειτουργία των Γραφείων μας.

Δεν ανήκουμε στις επιχειρήσεις που ανέστειλε η Πολιτεία 
την λειτουργία τους, αλλά στις επιχειρήσεις που πλήττονται 
γιατί δεν μπορούν να λειτουργήσουν ουσιαστικά.

Οφείλουμε να τιμήσουμε το Επαγγελματικό Επιμελητήριο 
Αθηνών που εκτίμησε άμεσα την κατάσταση, και βρέθηκε 
από την πρώτη στιγμή δίπλα μας.

Οφείλουμε να εξάρουμε τον καταλυτικό ρόλο του Προέδρου 
κ. Γιάννη Χατζηθεοδοσίου, που συνεπικουρούμενος 
από τον Γ.Γ. κ. Δημήτρη Γαβαλάκη αλλά και όλο το Δ.Σ. 
του Επιμελητηρίου, έδωσε αγώνα για να μην αδικηθούν 
επαγγέλματα όπως η Ασφαλιστική Διαμεσολάβηση,  που 
πλήττονται έμμεσα από την  κρίση που φέρνει αυτή η 
πανδημία.

Εκφράζουμε την ικανοποίησή μας για τα μέτρα στήριξης, 
στα οποία μας συμπεριέλαβε η ΠΝΠ που εξεδόθη  χθες.

Ήδη μελετώνται και συγκεκριμενοποιούνται από τους 
ειδικούς που διαθέτουμε στα Σωματεία μας.  

Εκφράζουμε επίσης την ικανοποίησή μας για την αναγκαία 
παράταση που δόθηκε στην κατάθεση των δικαιολογητικών 
για τις ανανεώσεις των αδειών, καθώς επίσης και τη 
δυνατότητα συμπλήρωσης των ωρών που υπολείπονται σε 
συναδέλφους που δεν είχαν ολοκληρώσει για διάφορους 
λόγους την εκπαίδευση για επαναπιστοποίηση.

Αντιμετωπίστηκε το θέμα αυτό από όλους, Εποπτεία, 
Υπουργείο, Επιμελητήρια και Σωματεία, με ρεαλισμό και 
ευθύνη.

Όμως η επαγρύπνηση συνεχίζεται γιατί η πραγματικότητα 
θα είναι σκληρή.

Η περίοδος αυτή που διανύουμε δημιουργεί συνθήκες 
πρωτοφανείς, που ξεπερνούν κρίσεις μνημονίων δεκαετίας 
και μας υποχρεώνει να ανησυχούμε
για την επόμενη μέρα.

Σήμερα η κατάσταση δεν έχει ομοιότητα με τίποτα 
προηγούμενο.

Βρισκόμαστε σε μια γενική Παγκόσμια καραντίνα,  με τις 
αγορές να καταρρέουν, τις οικονομίες όλου του κόσμου 
να γνωρίζουν  πρωτοφανή ύφεση και  την αβεβαιότητα να 
δημιουργεί σε όλους συναισθήματα φόβου και ανασφάλειας.

Τα μέτρα στήριξης που εξαγγέλθηκαν ελπίζουμε ότι θα είναι 
η πρώτη παρέμβαση σειράς άλλων, που θα βοηθήσουν 
επιχειρήσεις και εργαζομένους να υπάρχουν την επομένη.

Και ευελπιστούμε ότι θα δοθούν με σύνεση μεν αλλά στην 
αναγκαία δόση και όχι με το σταγονόμετρο.                                                 

Το Δ.Σ. της Ε.Α.Δ.Ε.
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Με σύμμαχο την τεχνολογία στις  συνέχεις εξ 
αποστάσεως συνεδριάσεις μας, το Διοικητικό μας 
Συμβούλιο, προχώρησε στην εκπόνηση 5 σημαντικών 
προτάσεων προς το Ε.Ε.Α  για την αντιμετώπιση της 
κρίσης της Πανδημίας και των δυσμενών επιπτώσεων 
της, στην Ασφαλιστική μας Αγορά. Οι προτάσεις αυτές, 
υιοθετήθηκαν εξ’ ολοκλήρου και άμεσα από το σύνολο 
των φορέων και ήδη βλέπουμε
τα πρώτα θετικά αποτελέσματα.
Παραθέτουμε τη σχετική επιστολή:

Προτάσεις Ένωσης 
προς ΕΕΑ

Προς το ν Πρόεδρο του Ε.Ε.Α.
κ. Ιωάννη Χατζηθεοδοσίου

Κοινοπ.: Γεν. Γραμματέα ΕΕΑ, κ. Δημήτρη Γαβαλάκη

Αγαπητέ Πρόεδρε,

Σε απάντηση της από 31/3/2020 επιστολής σας με αρ. 
πρωτοκόλλου 2599 και αφού σε ευχαριστήσουμε για ακόμη 
μια φορά, για την ταχύτητα και την αποτελεσματικότητα 
των κινήσεών σου, αλλά και των ανθρώπων που σε 
πλαισιώνουν, παραθέτουμε τις προτάσεις μας ως Ε.Ε.Α.Ε. 
για την αντιμετώπιση των επερχόμενων, άσχημων για την 
αγορά, συνεπειών λόγω κορονοϊού:

. Μείωση της προκαταβολής φόρου κατά 50% για 
τα εισοδήματα έτους 2019: Θεωρώντας δεδομένη 
την μείωση των εργασιών και άρα των εισοδημάτων το 
συγκεκριμένο μέτρο θα ελαφρύνει άμεσα τις επιχειρήσεις, 
χωρίς να χρειαστεί η άμεση εκταμίευση κονδυλίων για την 
ενίσχυση της αγοράς εκ μέρους της Κυβέρνησης.

Πρέπει να τονίσουμε πως το υπάρχον καθεστώς που 
αφορά στην προκαταβολή φόρου, είναι ούτως ή άλλως 
επαχθές και άδικο, κάτι που σημαίνει πως, υπό τις νέες 
συνθήκες, θα μεγενθύνει εξαιρετικά την δυσκολία όλων 
να είμαστε συνεπείς προς τις τρέχουσες υποχρεώσεις και 
τα λειτουργικά μας έξοδα. Πρέπει να έχουμε κατά νου πως 
οι συνέπειες αυτής της κατάστασης στον δικό μας κλάδο, 
είναι εύκολο να το αντιληφθεί κανείς, θα γίνουν ορατές ίσως 
αρκετά πιο πίσω χρονικά. Αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να 
τονίζεται διαρκώς!

. Εφαρμογή μέτρου Μερικής Αναστολής Εργασίας 
με συμμετοχή του κράτους: Να δοθεί η δυνατότητα 
στον εργοδότη να απασχολεί μερικώς τους υπαλλήλους 
του και το κράτος να συμμετέχει στην αναπλήρωση των 
ωρών (αναφερόμαστε στους εργαζόμενους με πλήρες 
ωράριο), έτσι ώστε να διατηρηθεί το κεκτημένο των 
εργαζομένων,αλλά και οι επιχειρήσεις να μπορέσουν να 
διατηρήσουν ακέραιο το προσωπικό τους για το χρονικό 
διάστημα εκείνο που θα κριθεί αναγκαίο. Επισημαίνουμε 

πως το συγκεκριμένο μέτρο θα πρέπει να αφορά σε εκείνες 
τις επιχειρήσεις/γραφεία τα οποία θέλουν και φυσικά θα 
παραμείνουν ανοικτά.

. Μείωση ή και διαγραφή πρόσθετων τελών στις 
ρυθμίσεις των 120 δόσεων στις Δ.Ο.Υ. :  Ακόμη και αν 
αυτές θα αφορούν σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα θα 
είναι καλοδεχούμενες.       

. Μείωση φόρου εισοδήματος για τα εισοδήματα 
έτους 2019 στο 20%.

.  Φοροαπαλλαγή στα ασφάλιστρα Ζωής και Περιουσίας: 
Είναι μια πρώτης τάξεως ευκαιρία και προτείνεται ως 
απαραίτητο μέτρο για να βοηθηθεί ο Κλάδος στην 
επανεκκίνηση που ελπίζουμε πως θα υπάρξει, όταν τα 
πράγματα θα αρχίσουν να βαδίζουν προς την κανονικότητα.
Θυμίζουμε ότι η Πολιτεία έχει ήδη υποσχεθεί το 
συγκεκριμένο μέτρο, το οποίο φυσικά αφορά εξίσου τις 
εταιρείες, αλλά θα αποτελέσει δικό μας σημαντικό εργαλείο 
για την συνέχεια.

Επεξηγώντας το σκεπτικό μας θέλουμε να επισημάνουμε 
πως, η δέσμη των προτάσεων μας προέκυψε με κύριο 
μέλημα να μην υπάρξει (μια ακόμα) άμεση εκταμίευση από 
τα ταμεία του κράτους, αλλά τα μέτρα να είναι ευκολότερο 
αποδεκτά και με την λογική της σταδιακής ελάφρυνσης.

Άλλωστε και τις συνέπειες μάλλον σταδιακά θα αρχίσουμε 
να τις αντιλαμβανόμαστε.

Θα παραμένουμε, εκ των πραγμάτων, στην διάθεσή σας 
για οτιδήποτε περαιτέρω.

Με τιμή, Για το Δ.Σ. της Ε.Ε.Α.Ε.                                                             





   Συζητούμε μεταξύ μας, διαβάζουμε άρθρα, προσπαθούμε να 
κατανοήσουμε τι ακριβώς συμβαίνει, αν μας αφορά και σε τι βαθμό ο 
ψηφιακός μετασχηματισμός.
Στην συνέχεια μπαίνουν επιπλέον σκέψεις για τα τμήματα του 
γραφείου που πρέπει να ψηφιοποιήσουμε, τον τρόπο μετάβασης 
στην ψηφιακή εποχή, με κύρια σκέψη το κόστος που απαιτείται  
τόσο σε χρήμα αλλά και στον κυριότερο και καθοριστικό συνάμα  
πόρο μας τον Χρόνο.
Στο σημείο αυτό πρέπει να αναγνωρίσουμε πως υπάρχουν αρκετές 
ανομοιομορφίες στον  τρόπο εργασίας μεταξύ των συναδέλφων μας.
Βασική παράμετρος και αφετηρία πριν την όποια συζήτηση για 
ψηφιακή αλλαγή, είναι να υπάρχει ένα ξεκάθαρα αποτυπωμένο 
μοντέλο εργασίας, στο οποίο θα  αποτυπώνονται με σαφήνεια:
      • Το εγχειρίδιο λειτουργίας του γραφείου.
      • Το  εγχειρίδιο λειτουργίας του Ασφαλιστικού Πράκτορα/
             συμβούλου.
  Από την στιγμή που όλους μας ενδιαφέρουν τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά ανάπτυξης, αλλά και η ανάπτυξη, θα πρέπει στα 
παραπάνω εγχειρίδια  να αποτυπώνεται το business plan του κάθε 
γραφείου ή αυτόνομου Ασφαλιστικού Πράκτορα με τα ανάλογα 
σημεία ελέγχου αποτελεσματικότητας. 
    Με τον τρόπο αυτό το κάθε γραφείο  σύμφωνα με την δική του 
κουλτούρα, αλλά και ο κάθε Ασφαλιστικός Πράκτορας ως αυτόνομη 
μονάδα, θα μπορεί να δει ξεκάθαρα πλέον ποια τμήματα της 
εργασίας του απαιτούν ανασχεδιασμό και πως με τα σύγχρονα 
ψηφιακά εργαλεία, θα μπορούσαν να υπάρχουν σοβαρά οφέλη.
     Οπότε θεωρώ σημαντικό για να γίνει οποιαδήποτε αλλαγή στον 
τρόπο λειτουργίας των γραφείων μας, αλλά και στην καθημερινή 
επαφή μας με τους ασφαλισμένους μας , είναι επιτακτική ανάγκη 
να ορίσουμε τον τρόπο που εργαζόμαστε σήμερα, να ελέγξουμε τα 
σημεία που μπορούμε να διορθώσουμε για να δούμε θεαματικά 
αποτελέσματα εξοικονόμησης χρόνου, αλλά και ευκολίας στην 
καθημερινότητα μας.
   Μόλις λοιπόν ο καθένας μας αναγνωρίσει μέσω της δικής του 
ενδοσκόπησης το δικό του προβληματικό σημείο, τότε έχει βρει και 
το 50% της λύσης που χρειάζεται.
  Σε διαφορετική περίπτωση απλά θα ακούμε για κάτι, θα 
προσπαθούμε να το εντάξουμε, δεν θα λειτουργεί  όπως θα θέλαμε, 
και τελικά θα γυρίζουμε στις παλιές μας συνήθειες.
     Θα ήθελα επίσης να εστιάσω και σε ένα άλλο ζήτημα που έχει 
να κάνει με τη νέα ψηφιακή εποχή, θεωρώντας πως έχουμε λίγο 
αποπροσανατολιστεί.
    Τελικά ψηφιακή εποχή και ψηφιακός μετασχηματισμός για ένα 
επαγγελματία είναι τα κοινωνικά μέσα ή να έχει μια ιστοσελίδα; 
Να έχει ένα smartphone ή ένα tablet; Να μπορεί να χειρίζεται τα 
συστήματα των ασφαλιστικών εταιριών;
     Όλα τα παραπάνω και πολλά ακόμη θεωρώ πως είναι ένα μικρό 
τμήμα της όποιας ψηφιακής μας αλλαγής.
     Όπως έχω προαναφέρει κατανοώ την λειτουργική  ανομοιομορφία 
που υπάρχει  στον χώρο μας, παραθέτω όμως ορισμένα σημαντικά 
εργαλεία που θα πρέπει να εξεταστούν και να ενταχθούν στην 
καθημερινότητα μας.

Τι θεωρώ σημαντικό για την καθημερινότητα μας ; 
      • Ηλεκτρονικό ημερολόγιο. Το έχουμε παραμελήσει ενώ είναι 
το καλύτερο εργαλείο για εμάς. Μπορούμε να το λειτουργήσουμε 
σαν ένα παραμετροποιημένο εργαλείο διαχείρισης σχέσεων με τους 
πελάτες μας
      • Ηλεκτρονικό σημειωματάριο με ενότητες ενδιαφέροντος μας
   Όλα τα έγγραφα ταξινομημένα με τις ανάλογες εξουσιοδοτήσεις 
πρόσβασης στο cloud
      • Πρόσκληση του πελάτη μας σε τηλεδιάσκεψη όπου δεν θα 
κάνουμε απλά μια συνομιλία αλλά θα του παρουσιάζουμε 
διαφάνειες υλικό που χρησιμοποιούμε και στις συναντήσεις μας
Υπάρχουν πολλά εργαλεία που μπορούν να μας βοηθήσουν, ας 
ξεκινήσουμε από τα απλά!
Έχουμε δυο σοβαρά πλεονεκτήματα τα οποία μας χαρακτηρίζουν 
και πρέπει συνεχώς να βελτιώνουμε :
     1. Την ικανότητα προσαρμογής! Αν σκεφθούμε για λίγο τις αλλαγές 
που έχουμε αποδεχθεί τα τελευταία χρόνια στον τρόπο εργασίας 
μας, αν θυμηθούμε πως μερικά χρόνια πριν για να ασφαλίσουμε 
ένα αυτοκίνητο γράφαμε αίτηση (με καρμπόν!) συμπληρώναμε 
το σήμα, μεταφέραμε τις αιτήσεις οι ίδιοι ή με fax, ζητούσαμε τη 
βεβαίωση bonus – malus και πόσα ακόμη σε όλους τους κλάδους. 
Ας σκεφθούμε επίσης το κανονιστικό πλαίσιο με τις διαδικασίες που 
εφαρμόζαμε πριν 10 έτη, συγκρινόμενο με το σήμερα! Ας θυμηθούμε 
τις συναντήσεις με τους πελάτες που γίνονταν, τι παρουσιάζαμε, 
πως τιμολογούσαμε, πως παίρναμε την αίτηση, το συμβόλαιο, την 
είσπραξη, την παράδοση. Πως παρακολουθούσαμε σεμινάρια-
εκπαιδεύσεις και πολλά ακόμη. Ως επαγγελματίες δικαιούμαστε 
βραβείο προσαρμοστικότητας ..!
  2. Την ικανότητα Επικοινωνίας, με χρήσιμες πληροφορίες, 
ποιοτικές συμβουλές, άμεση και προσαρμοσμένη εξυπηρέτηση 
για κάθε μας πελάτη, ειλικρινές ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ!  
Αυτή η ενότητα, είναι η τέχνη μας, το επιχειρηματικό μας κεφάλαιο,  
η ταυτότητα μας, το παρελθόν παρόν και μέλλον μας! Μπορεί να 
αλλάζουν τα μέσα, ο τρόπος εργασίας μας, η καθημερινότητα μας. 
Ναι προσαρμοζόμαστε, ναι εντάσσουμε όλο κα περισσότερα 
ηλεκτρονικά εργαλεία στη δουλεία μας, αλλά προσοχή η ταυτότητα 
οι αξίες και η μοναδικότητα μας πρέπει να παραμένει αναλλοίωτη. 
Αυτό το πλεονέκτημα λοιπόν της ανθρώπινης επικοινωνίας, των 
ποιοτικών συμβουλών, της άριστης και απόλυτα προσαρμοσμένης 
στις ανάγκες του κάθε μας πελάτη εξυπηρέτησης, πρέπει να το 
κρατάμε ζωντανό και να το αναβαθμίζουμε συνεχώς με τη χρήση της 
τεχνολογίας. 
     Ιδιαίτερα σήμερα, στις πρωτόγνωρες καταστάσεις που ζούμε, όλα 
τα παραπάνω αποκτούν ξεχωριστή σημασία και αξία, και πρέπει να 
εστιάσουμε με επαγγελματισμό, ταχύτητα και ήθος, δημιουργώντας 
τις συνθήκες για ένα καλύτερο αύριο για όλους μας.
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Κώστα Γρηγορόπουλου
Μέλος ΔΣ ΕΕΑΕ

ΨΗΦΙΑΚΌΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΌΣ ΓΡΑΦΕΊΩΝ ΜΑΣ
ΠΡΟΤΆΣΕΙΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ ΜΕ ΧΡΉΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑΣ
ΚΑΙ ΚΡΙΤΉΡΙΟ ΤΗ ΒΈΛΤΙΣΤΗ ΑΝΘΡΏΠΙΝΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΊΑ!
ΠΡΟΤΆΣΕΙΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ ΜΕ ΧΡΉΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑΣ
ΚΑΙ ΚΡΙΤΉΡΙΟ ΤΗ ΒΈΛΤΙΣΤΗ ΑΝΘΡΏΠΙΝΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΊΑ!

ΑΠΟΨΗ
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ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΆ ΘΈΜΑΤΑ ΣΤΑ ΠΛΑΊΣΙΑ
ΣΤΉΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΚΛΆΔΟΥ ΜΑΣ ΛΌΓΩ ΠΑΝΔΗΜΊΑΣ

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΌ ΒΉΜΑ

Λόγω της ένταξης του κυρίου ΚΑΔ (66.22) των Διαμεσολαβούντων στην ασφάλιση προσώπων στο 2ο 
πλαίσιο στήριξης, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ 
Α. Αποζημίωση ειδικού σκοπού ύψους 800 ευρώ για 45 ημέρες και πλήρης κάλυψη των ασφαλιστικών 
εισφορών, επί του ονομαστικού μισθού, για τους εργαζομένους-μισθωτούς των οποίων η σύμβαση 
εργασίας τίθεται σε προσωρινή αναστολή και από την ημερομηνία καταχώρησης στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ.

Β. Επιπλέον, στους εργαζόμενους-μισθωτούς, των οποίων η σύμβαση εργασίας τίθεται σε προσωρινή 
αναστολή, προβλέπεται δυνατότητα αναστολής πληρωμής βεβαιωμένων οφειλών Απριλίου προς την 
φορολογική διοίκηση για 4 μήνες, με δυνατότητα έκπτωσης 25% εάν καταβληθούν εμπρόθεσμα και 
ένταξη τους στο μέτρο μείωσης ενοικίου κατά 40%. 
Επομένως το προσωπικό που θα μπει σε αναστολή δεν πρέπει να εργάζεται για κανένα λόγο ακόμα 
και απομακρυσμένα. Σημειώνω ότι αν  με οποιοδήποτε τρόπο (πχ καταγγελία) αποδειχθεί ότι δεν βρισκόταν 
σε αναστολή εργασίας, υπάρχουν ποινικές κυρώσεις μέχρι 10 έτη φυλάκισης και για τον εργοδότη.

Γ. Οι επιχειρήσεις που ανήκουν στο εν λόγω πλαίσιο, έχουν το δικαίωμα να παρατείνουν την καταβολή 
του δώρου Πάσχα μέχρι τις 30 Ιουνίου 2020. Για τους εργαζομένους που έχουν τεθεί σε προσωρινή 
αναστολή σύμβασης εργασίας, το ποσοστό του δώρου που αντιστοιχεί στις ημέρες που ο εργαζόμενος 
βρίσκεται σε προσωρινή αναστολή της σύμβασής του, θα καλυφθεί από τον κρατικό προϋπολογισμό 
(αναμένονται οδηγίες εφαρμογής).
Δ. Για τη λήψη της αποζημίωσης ειδικού σκοπού από τους εργαζομένους, απαιτείται σχετική δήλωση της 
επιχείρησης στο «Εργάνη» (https://eservices.yeka.gr/),  περί προσωρινής αναστολής της σύμβασης 
εργασίας του εργαζομένου και κατόπιν, δήλωση του ίδιου του εργαζομένου στην ιστοσελίδα του ΥΕΚΑ 
(https://supportemployees.yeka.gr). Με την ολοκλήρωση της δήλωσης και από τις δύο πλευρές, 
ενεργοποιείται το δικαίωμα του εργαζομένου για την αποζημίωση ειδικού σκοπού. Με τη δήλωση 
του εργοδότη ενεργοποιείται και η δυνατότητα αναστολής (ή αντίστοιχης έκπτωσης) φορολογικών 
υποχρεώσεων του εργαζομένου.

2. ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΊΡΗΣΗ
Α. Αποζημίωση ειδικού σκοπού, ύψους 800 ευρώ για 45 ημέρες, για τους ελεύθερους επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενους και ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων (κάθε νομικής μορφής εκτός Α.Ε.) που απασχολούν 
έως 5 άτομα. Σε περίπτωση εταιρίας, καταβάλλεται μοναδική αποζημίωση στον επαγγελματικό τραπεζικό 
λογαριασμό του νομικού προσώπου. 
Όσον αφορά την αποζημίωση για επαγγελματίες θα ανοίξει πλατφόρμα σε μεταγενέστερο χρόνο 
(αναμένουμε γύρω στις 15/4) για να δηλωθεί η αναστολή. Το ότι θα δηλωθεί η αναστολή δεν σημαίνει ότι 
δεν μπορούν να συνεχίσουν να εργάζονται

Β. Για τις επιχειρήσεις παρέχεται η δυνατότητα αναστολής καταβολής μέχρι και την 31/08/2020 των 
φορολογικών οφειλών οι οποίες είναι πληρωτέες  μέχρι την 30/4/2020. Για τις δόσεις βεβαιωμένων 
οφειλών πληρωτέες το μήνα Απρίλιο, παρέχεται δυνατότητα έκπτωσης 25%, εάν καταβληθούν στις 
κανονικές ημερομηνίες τους. Η πληροφόρηση που έχουμε από την φορολογική διοίκηση είναι ότι για αυτή 
την αναστολή δεν χρειάζεται η εγγραφή μας σε καμία πλατφόρμα και θα δοθούν βάση ΚΑΔ.



15#

ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ - ΕΕΑΕ: 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΜΕΛΩΝ ΕΕΑΕ Μόνο αισιόδοξα είναι τα μηνύματα που λαμβάνουμε 

με κάθε τρόπο καθημερινά από τα μέλη μας, αλλά 
και από πολλούς συναδέλφους, για την προσπάθεια 
που καταβάλλεται όλο αυτό το χρονικό διάστημα 
από την Ένωση μας. Φαίνεται πως η άμεση 
κινητοποίηση για την προβολή των επερχόμενων 
συνεπειών λόγω κορωνοϊού και η υιοθέτηση του 
συνόλου των προτάσεων μας για την αντιμετώπιση 
των προβλημάτων που μακροπρόθεσμα θα 
αντιμετωπίσει η αγορά μας, εξέφρασαν το σύνολο της 
διαμεσολάβησης. 

Η σημαντική τάση που δημιουργείται για συσπείρωση 
γύρω από την Ε.Ε.Α.Ε. μας δίνει την ενέργεια για να 
συνεχίσουμε δυνατά, αφουγκραζόμενοι ολοένα και 
περισσότερο τους ουσιαστικούς προβληματισμούς 
των συναδέλφων μας και ψάχνοντας πάντα τον 
ενδεδειγμένο τρόπο επίλυσής τους.

Κώστας Βλαχάκης
Γ.Γ. ΕΕΑΕ

Αγαπητά Μέλη,

Στα πλαίσια απόφασής μας για την ανακατασκευή 
της σελίδας των Μελών στο site της Ένωσής μας, 
παρακαλούμε να μας στείλετε το συντομότερο στο 
info@enosiasfaliston.gr τα παρακάτω στοιχεία σας:

. Μία πρόσφατη επαγγελματική φωτογραφία 
   διαστάσεων τουλάχιστον 500Χ500 pixels.

.  Ένα σύντομο βιογραφικό μέχρι 150 λέξεις.

. Επικαιροποιημένα στοιχεία επικοινωνίας: 	  
  Διεύθυνση, Πόλη, Τ.Κ, Τηλέφωνα επικοινωνίας,   
  Email, site, Linkedin, Facebook.

ΓΙΑ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΙΣ

 Γ. Για τις επιχειρήσεις παρέχεται η δυνατότητα καταβολής μειωμένου ενοικίου κατά 40% με την επίδειξη 
στον ιδιοκτήτη της δήλωσης στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ.

Δ. Οι ασφαλιστικές εισφορές ΕΦΚΑ μισθωτών αναστέλλονται έως 31/8 χωρίς να ισχύει καμία περαιτέρω 
έκπτωση λόγω εμπρόθεσμης πληρωμής.

Ε. Οι ασφαλιστικές εισφορές ΕΦΚΑ μη μισθωτών (ασφαλιστικές εισφορές πρώην ΟΑΕΕ) αναστέλλονται 
έως 31/8 εκτός και εάν καταβληθούν εμπρόθεσμα οπότε και παρέχεται έκπτωση 25% την οποία το ΕΦΚΑ 
αναρτά ως επιλογή στα σχετικά ειδοποιητήρια. Σημειώνουμε ότι η δυνατότητα πληρωμής μειωμένων 
εμπρόθεσμων εισφορών επηρεάζει και τα συντάξιμα ποσά.

ΣΤ. Στις επιχειρήσεις που έχουν προσωπικό από 1 έως 500 άτομα καθώς και στις εταιρείες (ΟΕ , ΕΕ, 
ΙΚΕ , ΕΠΕ) χωρίς προσωπικό, παρέχεται η δυνατότητα δανειοδότησης με πολύ ευνοϊκούς όρους (1 
χρόνο περίοδος χάριτος και πενταετής εξόφληση με μικρό επιτόκιο) μέσω της υποβολής εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος στην διαδικασία της επιστρεπτέας προκαταβολής . Μεγάλη προσοχή όμως διότι η 
πλατφόρμα ζητά στοιχεία οικονομικά προηγούμενου έτους τα οποία θα διασταυρωθούν με την υποβολή 
των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος όταν αυτές κατατεθούν, και επιπλέον εάν υπάρξουν και τι είδους 
δεσμεύσεις , από άποψης διατήρησης προσωπικού .

Ζ. Για τις επιχειρήσεις που έχουν ενήμερα επαγγελματικά δάνεια παρέχεται η δυνατότητα επιδότησης 
του συνόλου των τόκων από το κράτος , με την πληρωμή τους απευθείας στις τράπεζες , και την καταβολή 
από αυτές μόνο του χρεολυσίου (του κεφαλαίου της δόσης).
Σημειώνουμε ότι οι αλλαγές στη νομοθεσία είναι διαρκείς και τη στιγμή της δημοσίευσης των ανωτέρων 
πληροφοριών μπορεί να έχουν τροποποιηθεί .
Τη συγκεκριμένη περίοδο έχουν ψηφιστεί 5 Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου και πάνω από 150 
εγκύκλιοι και σχετικές υπουργικές αποφάσεις, οπότε πρέπει να σαφές σε όλους, πόσο δύσκολη είναι η 
παρακολούθηση των νέων μέτρων.
   

Νίκος Λάμπρου
Φοροτεχνικός Λογιστής 



 
Σημαντική 

Υπενθύμιση προς
τα μέλη της ΕΕΑΕ 

    Όπως σας είχαμε γνωρίσει σε 
προηγούμενα τεύχη, το ΔΣ της Ένωσής 

αντιλαμβανόμενο τη δύσκολη οικονομική 
συγκυρία, προχώρησε στην μείωση της ετήσιας 

συνδρομής των μελών της. 
    

 Έτσι, σας υπενθυμίζουμε ότι, αποφασίστηκε η 
μείωση της συνδρομής των μελών μας από το 
έτος 2016.  Όπως γνωρίζετε, το βασικό έσοδο 
της ΕΕΑΕ είναι οι συνδρομές των μελών της. 
Έτσι, σας καλούμε να κάνετε την καλύτερη 

δυνατή προσπάθεια να ανταποκριθείτε 
έγκαιρα στην πληρωμή της. 

  
Συμβάλλετε ουσιαστικά στην 
εύρυθμη λειτουργία της και τη 

βιωσιμότητά της!

 Email: info@enosiasfaliston.gr
www.enosiasfaliston.gr


